Anfrage FPO — eingelangt: 8.2.2024 — Zahl: 29.01.503

KO Ing. Christof Bitschi

Herrn Landeshauptmann
Mag. Markus Wallner

Frau Landesratin
Katharina Wiesflecker

Herrn Landesrat
Mag. Marco Tittler
Landhaus

6900 Bregenz

Bregenz, am 8. Februar 2024

Betrifft: Anfrage gemaR § 54 GO d LT -
Mehr Gerechtigkeit fur Vorarlbergerinnen und Vorarlberger —
Wie sieht die Entwicklung bei den sozialen Hilfsleistungen des
Landes aus?

Sehr geehrter Herr Landeshauptmann,
sehr geehrte Frau Landesratin, sehr geehrter Herr Landesrat!

Im Jahr 2022 sind in Vorarlberg Uber 60% der Zahlungen aus der Sozialhilfe an
Nicht-Osterreicher gegangen. 40% der gesamten Zahlungen gingen dabei direkt an
Asylberechtigte. Somit ist im Jahr 2022 in Vorarlberg bereits mehr Geld aus der
Sozialhilfe an Asylanten als an Osterreichische Staatsburger geflossen. Dieser
Fehlentwicklung muss endlich wirksam entgegengewirkt werden.

Fir uns ist klar: Die Zuwanderung in unser Sozialsystem muss gestoppt werden. Wir
mussen dafur sorgen, dass unser soziales Netz — dazu zahlen neben der Sozialhilfe
auch der Familienzuschuss, die Wohnbeihilfe und der Heizkostenzuschuss - zuerst
zur Absicherung der Vorarlbergerinnen und Vorarlberger da ist.

Gerade angesichts der massiven Preisexplosion der letzten beiden Jahre und
steigender Arbeitslosenzahlen gibt es immer mehr Vorarlbergerinnen und
Vorarlberger, die in finanziellen Noten sind. Deshalb muss der Zugang zu unserem
Sozialsystem so ausgestaltet sein, dass in erster Linie die eigene Bevolkerung die
notwendige Hilfe erhalt und nicht jeder Asylberechtigte ohne irgendeine Leistung ab
dem ersten Tag die volle Rundumversorgung erhalt.



Um einen Uberblick Uber die jlingste Entwicklung im Bereich der Hilfsleistungen des
Landes zu erhalten, erlaube ich mir an Sie nachstehende

ANFRAGE

Zu richten:

1.

Wie viele Personen in Vorarlberg bezogen im Jahr 2023 Leistungen nach dem
Vorarlberger Sozialleistungsgesetz, aufgegliedert nach Leistung, Bezirken,
Staatsblrgerschaft, Aufenthaltsstatus (Subsidiar Schutzberechtigte,
Asylberechtigte sowie Personen mit sonstigem Aufenthalt), Geschlecht, Alter
und Grund der Inanspruchnahme?

Wie hoch waren die Gesamtausgaben in Vorarlberg flr Sozialhilfebezieher im
Jahr 2023, aufgegliedert nach Bezirken, Monaten, Geld-, Sach- und
Krankenversicherungsleistungen?

Wie hoch waren die Gesamtausgaben in Vorarlberg flr Sozialhilfebezieher mit
Osterreichischer Staatsburgerschaft im Jahr 2023, aufgegliedert nach
Bezirken, Monaten, Geld-, Sach- und Krankenversicherungsleistungen?

Wie hoch waren die Gesamtausgaben in Vorarlberg flr Sozialhilfebezieher mit
nicht dsterreichischer Staatsburgerschaft im Jahr 2023, aufgegliedert nach
Bezirken, Monaten, Geld-, Sach- und Krankenversicherungsleistungen sowie
nach Staatsburgerschaft und Aufenthaltstitel (EU/EWR/Schweiz,
Drittstaatsangehorige, Subsidiar Schutzberechtigte, Asylberechtigte sowie
Personen mit sonstigem Aufenthalt)?

Wie viele Haushalte in Vorarlberg bezogen im Jahr 2023 Leistungen aus der
Sozialhilfe von mehr als 1.500 Euro, aufgegliedert nach Monaten, Bezirken,
Staatsburgerschaft, Aufenthaltstitel (EU/EWR/Schweiz, Drittstaatsangehorige,
Subsidiar Schutzberechtigte, Asylberechtigte sowie Personen mit sonstigem
Aufenthalt), Geschlecht, Alter und Grund der Inanspruchnahme?

Wie viele Haushalte in Vorarlberg bezogen im Jahr 2023 Leistungen aus der
Sozialhilfe von mehr als 2.000 Euro, aufgeschlisselt nach Monaten, Bezirken,
Staatsburgerschaft, Aufenthaltstitel (EU/EWR/Schweiz, Drittstaatsangehorige,
Subsidiar Schutzberechtigte, Asylberechtigte sowie Personen mit sonstigem
Aufenthalt), Geschlecht, Alter und Grund der Inanspruchnahme?

Wie viele Haushalte haben im Jahr 2023 Wohnbeihilfe erhalten, aufgegliedert
nach Wohnobjekt des Beihilfebeziehers und HaushaltsgroRe? Wie viele
Haushalte erhalten aktuell eine Wohnbeihilfe, aufgegliedert nach Wohnobjekt
des Beihilfebeziehers und HaushaltsgroRe?

Wie war die Zusammensetzung der Wohnbeihilfebezieher im Jahr 2023,
aufgegliedert nach Staatsburgerschaft?

Wie hoch waren die Gesamtausgaben in Vorarlberg fur die Wohnbeihilfe im
Jahr 2023, aufgegliedert nach Staatsburgerschaft?



10.Wie viele Haushalte mit unterhaltspflichtigen Kindern haben im Jahr 2023
Wohnbeihilfe erhalten? Wie viele Haushalte mit unterhaltspflichtigen Kindern
erhalten aktuell Wohnbeihilfe?

11.Wie viele alleinerziehende Personen haben im Jahr 2023 Wohnbeihilfe
erhalten? Wie viele alleinerziehende Personen erhalten aktuell Wohnbeihilfe?
Bitte um Auflistung nach Anzahl der Haushaltsmitglieder und Anzahl der
unterhaltspflichtigen Kinder

12.Wie viele Personen unter 30 Jahren haben im Jahr 2023 Wohnbeihilfe
erhalten? Wie viele Personen unter 30 Jahren erhalten aktuell Wohnbeihilfe?

13.Wird mittlerweile bei Zuerkennung der Wohnbeihilfe eine programmtechnische
Auswertung nach Aufenthaltstiteln durchgefuhrt? Wenn ja, wie viele
Wohnbeihilfebezieher 2023 waren Subsidiar Schutzberechtigte und wie viele
waren Asylberechtigte? Wenn nein, warum wird keine derartige Erfassung
durchgefuhrt?

14.Wie viele Personen bzw. Familien haben im Jahr 2023 einen Vorarlberger
Familienzuschuss bezogen, aufgegliedert nach  Staatsbirgerschaft,
Aufenthaltsstatus  (Subsidiar Schutzberechtigte, Asylberechtigte sowie
Personen mit sonstigem Aufenthalt) und Anzahl der Kinder?

15.Wie viele Personen bzw. Familien beziehen aktuell einen Vorarlberger
Familienzuschuss, aufgegliedert nach Staatsburgerschaft, Aufenthaltsstatus
(Subsidiar Schutzberechtigte, Asylberechtigte sowie Personen mit sonstigem
Aufenthalt) und Anzahl der Kinder?

16.Wie hoch waren die Gesamtausgaben in Vorarlberg flr den Familienzuschuss
im Jahr 2023, aufgegliedert nach Staatsburgersburgerschaft,
Aufenthaltsstatus  (Subsidiar Schutzberechtigte, Asylberechtigte sowie
Personen mit sonstigem Aufenthalt), Geschlecht und Alter der Bezieher des
Familienzuschusses?

17.Wie haben sich die fur die Familien ausbezahlten Zuschisse im Jahr 2023
zusammengesetzt? Bitte um Auflistung nach einzelnen Zuschussintervallen

18.Wie viele Haushalte haben in der laufenden Heizperiode 2023/24 einen
Heizkostenzuschuss beantragt?

19.Wie hoch sind die bisher fur die laufende Heizperiode 2023/24 ausbezahlten
Mittel fur den Heizkostenzuschuss?

20.Wird mittlerweile beim Bezug des Heizkostenzuschusses die Anzahl der
Haushaltsmitglieder und die Staatsangehdrigkeit erhoben? Wenn ja, wie
sehen die aktuellen Zahlen diesbezlglich aus? Wenn nein, warum wird keine
derartige Erhebung durchgefihrt?

21.Wie viele Bezieher von Sozialhilfe bekommen in der laufenden Heizperiode
2023/24 einen Heizkostenzuschuss? Bitte um jahrliche Auflistung



22.Wie viele Personen haben in den vergangenen 5 Jahren einen Antrag auf
finanzielle Unterstlitzung durch das Vorarlberger Sozialwerk gestellt? Wie
viele Antrage wurden genehmigt und welche Mittel wurden fur diese
Einmalunterstltzungen zur Verfugung gestellt? Bitte um jahrliche Auflistung

Ich bedanke mich im Voraus fir die fristgerechte Beantwortung meiner Anfrage und
verbleibe

mit freundlichen GrilRen

KO Ing. Christof Bitschi



Beantwortet: 29.2.2024 — Zahl: 29.01.503

Landesratin

Katharina Wiesflecker rarlberg

unser Land

Herrn Klubobmann
Christof Bitschi
FPO Landtagsklub
Im Hause

im Wege der Landtagsdirektion

Bregenz, am 29.02.2024

Betreff:  Mehr Gerechtigkeit fiir Vorarlbergerinnen und Vorarlberger —
Wie sieht die Entwicklung bei den sozialen Hilfsleistungen des Landes aus?
Bezug: Landtagsanfrage vom 08.02.2024, ZI.: 29.01.503

Beilage:

Sehr geehrter Herr Klubobmann Bitschi!

Ihre Anfrage gemal §54 der Geschaftsordnung des Vorarlberger Landtages beantworte ich
im Einvernehmen mit Landeshauptmann Mag. Wallner und Landesrat Mag. Tittler wie
folgt:

Zu Frage 1.: Wie viele Personen in Vorarlberg bezogen im Jahr 2023 Leistungen nach dem
Vorarlberger  Sozialleistungsgesetz, aufgegliedert nach Leistung, Bezirken,
Staatsbiirgerschaft, Aufenthaltsstatus (Subsididéir Schutzberechtigte, Asylberechtigte
sowie Personen mit sonstigem Aufenthalt), Geschlecht, Alter und Grund der
Inanspruchnahme?

Zu Frage 2.: Wie hoch waren die Gesamtausgaben in Vorarlberg fiir Sozialhilfebezieher

im Jahr 2023, aufgegliedert nach Bezirken, Monaten, Geld-, Sach- und
Krankenversicherungsleistungen?

Zu Frage 3.: Wie hoch waren die Gesamtausgaben in Vorarlberg fiir Sozialhilfebezieher
mit Osterreichischer Staatsbiirgerschaft im Jahr 2023, aufgegliedert nach Bezirken,
Monaten, Geld-, Sach- und Krankenversicherungsleistungen?

Zu Frage 4.: Wie hoch waren die Gesamtausgaben in Vorarlberg fiir Sozialhilfebezieher
mit nicht dsterreichischer Staatsbiirgerschaft im Jahr 2023, aufgegliedert nach Bezirken,
Monaten, Geld-, Sach- und Krankenversicherungsleistungen sowie nach
Staatsbiirgerschaft und Aufenthaltstitel (EU/EWR/Schweiz, Drittstaatsangehdrige,
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Subsididr Schutzberechtigte, Asylberechtigte sowie Personen mit sonstigem Aufenthalt)?
Zu Frage 5.: Wie viele Haushalte in Vorarlberg bezogen im Jahr 2023 Leistungen aus der
Sozialhilfe von mehr als 1.500 Euro, aufgegliedert nach Monaten, Bezirken,
Staatsbiirgerschaft, Aufenthaltstitel (EU/EWR/Schweiz, Drittstaatsangehdrige, Subsididr
Schutzberechtigte, Asylberechtigte sowie Personen mit sonstigem Aufenthalt),
Geschlecht, Alter und Grund der Inanspruchnahme?

Zu Frage 6.: Wie viele Haushalte in Vorarlberg bezogen im Jahr 2023 Leistungen aus der
Sozialhilfe von mehr als 2.000 Euro, aufgeschliisselt nach Monaten, Bezirken,
Staatsbiirgerschaft, Aufenthaltstitel (EU/EWR/Schweiz, Drittstaatsangehdrige, Subsididr
Schutzberechtigte, Asylberechtigte sowie Personen mit sonstigem Aufenthalt),
Geschlecht, Alter und Grund der Inanspruchnahme?

In Beantwortung der Fragen 1. — 6. wird auf die Beilage verwiesen.

Zu Frage 7.: Wie viele Haushalte haben im Jahr 2023 Wohnbeihilfe erhalten,
aufgegliedert nach Wohnobjekt des Beihilfebeziehers und Haushaltsgrofie? Wie viele
Haushalte erhalten aktuell eine Wohnbeihilfe, aufgegliedert nach Wohnobjekt des
Beihilfebeziehers und Haushaltsgrofie?

Die Gesamtanzahl der Haushalte, die im Jahr 2023 eine Wohnbeihilfe erhielten,
betragt 9.313.

Die Gesamtsumme der Haushalte fliir den Monat Janner 2024 betrug 7.252. Es ist zu
beachten, dass sich die Zahl fiir Janner 2024 im Zusammenhang mit der laufenden
Sachbearbeitung noch andern wird, weil der zeitliche Abstand der Auswertung zum
Auswertungsmonat zu gering ist.

Aufgrund der monatlichen Anderungen in der HaushaltsgroRe wird die Aufgliederung zu
dieser Fragestellung fiir den Monat Dezember 2023 dargestellt. Die Gesamtsumme der

Haushalte fiir den Monat Dezember 2023 betrug 7.401.

Anzahl Haushalte nach Wohnungsart und HaushaltsgroBe im Dezember 2023:

Wohnungsart Anzahl der Haushalte Prozent
Gemeinnltzige Mietwohnung 4.255 57,5
Private Mietwohnung 2.849 38,5
Eigentum 297 4,0
Summe 7.401 100,0
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HaushaltsgrofSe 1-P-H 2-P-H 3-P-H 4-P-H 5-P-H | 6+-P-H
Gemeinnltzige Mietwohnung 2.707 770 343 200 149 86
Private Mietwohnung 1.770 451 220 158 115 135
Eigentum 177 52 29 16 12 11
Summe 4.654 1.273 592 374 276 232
Fir die aktuelle Aufgliederung wird der Monat Janner 2024 herangezogen. Es ist zu
beachten, dass sich die Zahl fiir Janner 2024 im Zusammenhang mit der laufenden
Sachbearbeitung noch andern wird, weil der zeitliche Abstand der Auswertung zum
Auswertungsmonat zu gering ist.
Anzahl Haushalte nach Wohnungsart und HaushaltsgroRe im Janner 2024:
Wohnungsart Anzahl der Haushalte Prozent
Gemeinnltzige Mietwohnung 4.182 57,7
Private Mietwohnung 2.791 38,5
Eigentum 279 3,8
Summe 7.252 100,0
HaushaltsgrofSe 1-P-H 2-P-H 3-P-H 4-P-H 5-P-H | 6+-P-H
Gemeinnitzige Mietwohnung 2.674 745 340 199 142 82
Private Mietwohnung 1.748 439 214 142 118 130
Eigentum 168 50 25 15 10 11
Summe 4.590 1.234 579 356 270 223
Anmerkung:

1-P-H = 1-Personen-Haushalte

6+-P-H = 6 und mehr-Personen-Haushalte

Zu Frage 8.: Wie war die Zusammensetzung der Wohnbeihilfebezieher im Jahr 2023,
aufgegliedert nach Staatsbiirgerschaft?

Im § 5 der Wohnbeihilferichtlinie 2023 ist festgehalten, dass zur Linderung des
Wohnungsaufwands, welcher durch die Errichtung, den Ankauf, die Anmietung oder
Sanierung von Eigenheimen oder Wohnungen fiir den Eigenbedarf entstanden ist, eine

Wohnbeihilfe an natirliche, volljahrige Personen gewahrt wird.
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Anspruchsberechtigt sind:

(1) osterreichische Staatsbilrger und Staatsbiirgerinnen oder Personen, welche nach dem
Recht der Europdischen Union oder aufgrund eines Staatsvertrags gleichzustellen sind,
sowie

(2) nicht 6sterreichische, nicht EU- oder EWR-Staatsblirger und -Staatsbiirgerinnen, welche
seit mehr als 10 Jahren in Osterreich wohnhaft sind oder auf eine in der Sozialversicherung
erfasste Tatigkeit von mindestens 8 Jahren verweisen kdnnen oder sich mehr als die halbe
Lebenszeit rechtmalliig im Bundesgebiet aufgehalten haben oder Personen, welche den
Status als ,langfristig aufenthaltsberechtigte Drittstaatsbirger” oder ,subsidiar
Schutzberechtigte” nachweisen kdnnen.

Aufgrund der monatlichen Anderungen wird die Aufgliederung zu dieser Fragestellung fiir
den Monat Dezember 2023 dargestellt.

Staatsbirgerschaft (Gruppe) Anzahl Prozent
Osterreicher/innen 5.343 72,2
Osterreichern gleichgestellt 752 10,2
Drittstaatsbirger/innen 1.278 17,3
Staatenlos 11 0,1
Ungeklart 17 0,2
Summe 7.401 100,0

Zu Frage 9.: Wie hoch waren die Gesamtausgaben in Vorarlberg fiir die Wohnbeihilfe im
Jahr 2023, aufgegliedert nach Staatsbiirgerschaft?

Staatsbirgerschaft (Gruppe) Ausgaben in Mio. € Prozent
Osterreicher/innen 27,06 69,3
Osterreichern gleichgestellt 3,81 9,8
Drittstaatsbulrger/innen 7,99 20,4
Staatenlos 0,08 0,2
Ungeklart 0,11 0,3
Summe 39,05 100,0

Gegenuber dem Rechnungsabschluss 2023 ist eine Differenz von € 0,01 Mio. gegeben.
Grund dafir ist der unterschiedliche Zeitpunkt der Auswertungen. Im Rahmen der
Wohnbeihilfe wird kein Jahresabschluss erstellt.
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Zu Frage 10.: Wie viele Haushalte mit unterhaltspflichtigen Kindern haben im Jahr 2023
Wohnbeihilfe erhalten? Wie viele Haushalte mit unterhaltspflichtigen Kindern erhalten
aktuell Wohnbeihilfe?

Aufgrund der monatlichen Anderungen wird die Aufgliederung zu dieser Fragestellung fiir
den Monat Dezember 2023 dargestellt.

Anzahl Haushalte mit oder ohne Kinder im Dezember 2023:

Bezeichnung Anzahl Prozent
Haushalte mit Kindern 2.417 32,7
Haushalte ohne Kinder 4.984 67,3
Summe 7.401 100,0

Fir die aktuelle Aufgliederung wird der Monat Janner 2024 herangezogen. Es ist zu
beachten, dass sich die Zahl fur Janner 2024 im Zusammenhang mit der laufenden
Sachbearbeitung noch andern wird, weil der zeitliche Abstand der Auswertung zum
Auswertungsmonat zu gering ist.

Anzahl Haushalte mit oder ohne Kinder im Janner 2024:

Bezeichnung Anzahl Prozent
Haushalte mit Kindern 2.343 32,3
Haushalte ohne Kinder 4.909 67,7
Summe 7.252 100,0

Zu Frage 11.: Wie viele alleinerziehende Personen haben im Jahr 2023 Wohnbeihilfe
erhalten? Wie viele alleinerziehende Personen erhalten aktuell Wohnbeihilfe? Bitte um
Auflistung nach Anzahl der Haushaltsmitglieder und Anzahl der unterhaltspflichtigen
Kinder

Aufgrund der monatlichen Anderungen wird die Aufgliederung zu dieser Fragestellung fiir
den Monat Dezember 2023 dargestellt.

Fir die aktuelle Aufgliederung wird der Monat Janner 2024 herangezogen. Es ist zu
beachten, dass sich die Zahl fir Janner 2024 im Zusammenhang mit der laufenden
Sachbearbeitung noch andern wird, weil der zeitliche Abstand der Auswertung zum
Auswertungsmonat zu gering ist.
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Anzahl Haushalte von Alleinerziehern
2023:

nach Anzahl der Haushaltsmitglieder im Dezember

Anzahl der Haushaltsmitglieder Anzahl Prozent
Alleinerziehende
2 854 54,9
3 458 29,4
4 180 11,6
5 45 2,9
6+ 19 1,2
Summe 1.556 100,0

Anzahl Haushalte von Alleinerziehern nach Anzahl der Kinder im Dezember 2023:

Anzahl der Kinder Anzahl Prozent
Alleinerziehende
1 846 54,4
2 454 29,2
3 180 11,5
4 44 2,8
5 15 1,0
6+ 3 0,2
Sonstige 14 0,9
Summe 1.556 100,0

Anzahl der Haushaltsmitglieder Anzahl Prozent
Alleinerziehende
2 835 55,3
3 447 29,6
4 169 11,2
5 39 2,6
6+ 19 1,3
Summe 1.509 100,0

Anzahl Haushalte von Alleinerziehern nach Anzahl der Haushaltsmitglieder im Janner 2024
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Anzahl Haushalte von Alleinerziehern nach Anzahl der Kinder im Janner 2024:

Anzahl der Kinder Anzahl Prozent
Alleinerziehende
1 827 54,8
2 443 29,4
3 168 11,1
4 39 2,6
5 16 1,1
6+ 2 0,1
Sonstige 14 0,9
Summe 1.509 100,0

Unter ,Sonstige” sind weitere Alleinerziehende gezahlt, bei denen nicht das eigene Kind im
Haushalt ist (z.B. Enkelkind — Rolle ,,Verwandter”).

Zu Frage 12.: Wie viele Personen unter 30 Jahren haben im Jahr 2023 Wohnbeihilfe
erhalten? Wie viele Personen unter 30 Jahren erhalten aktuell Wohnbeihilfe?

Aufgrund der monatlichen Anderungen wird die Aufgliederung zu dieser Fragestellung fiir
den Monat Dezember 2023 dargestellt.

Fir die aktuelle Aufgliederung wird der Monat Janner 2024 herangezogen. Es ist zu
beachten, dass sich die Zahl fir Janner 2024 im Zusammenhang mit der laufenden
Sachbearbeitung noch andern wird, weil der zeitliche Abstand der Auswertung zum
Auswertungsmonat zu gering ist.

Altersgruppe unter 30 Anzahl
Dezember 2023 660
Janner 2024 643

Zu Frage 13.: Wird mittlerweile bei Zuerkennung der Wohnbeihilfe eine
programmtechnische Auswertung nach Aufenthaltstiteln durchgefiihrt? Wenn ja, wie
viele Wohnbeihilfebezieher 2023 waren Subsidiéir Schutzberechtigte und wie viele waren
Asylberechtigte? Wenn nein, warum wird keine derartige Erfassung durchgefiihrt?

Nein. Eine programmtechnische Auswertung nach Aufenthaltstiteln ist nicht moglich, da
diese im EDV-Programm nicht erfasst werden. Im Rahmen der Sachbearbeitung wird
gepriift, ob die Voraussetzungen fiir einen Anspruch gemaR § 5 der Wohnbeihilferichtlinie
2023 erfiillt werden, was aufgrund verschiedener Kriterien moglich ist. Die Bestimmungen
gemaR § 5 sind auch in der Wohnbeihilferichtlinie 2024 enthalten.
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Eine Erfassung von Aufenthaltstiteln erfolgt deshalb nicht, da die Voraussetzungen
aufgrund verschiedener Kriterien erfullt werden koénnen. Auf den personellen
Mehraufwand fiir eine laufende Erfassung, Anforderung von Nachweisen und Kontrolle, ob
nicht auch die weiteren Kriterien zutreffen koénnen, sowie auf datenschutzrechtliche
Grinde wird hingewiesen.

Zu Frage 14.: Wie viele Personen bzw. Familien haben im Jahr 2023 einen Vorarlberger
Familienzuschuss bezogen, aufgegliedert nach Staatsbiirgerschaft, Aufenthaltsstatus
(Subsidiéir Schutzberechtigte, Asylberechtigte sowie Personen mit sonstigem Aufenthalt)
und Anzahl der Kinder?

Die Beantwortung der Frage 14 kdnnen Sie der nachfolgenden Aufstellung entnehmen:

Darstellung Anzahl Kinder und EURO-Betrage.

2023 Anzahl Akte Summe
Nationalitat Anzahl Akte Ausgaben Osterreich 839  2.474.998
Osterreich 839 2.474.998 Andere 105 317.594
Syrien 96 311.514 Konventionsf. 175 613.173
Somalia 30 120.207 1.119  3.405.765
Russische Foderation 21 93.378
Deutschland 21 56.000
Ruméanien 19 67.688
Afghanistan 17 46.705
Bulgarien 12 39.086
Slowakei 10 24.639
Kroatien 8 25.198
ltalien 7 12.511
Ungarn 7 27.131
Irak 5 11.641
Andere Nationaliaten EU, EWR
(Slowenien, Tschechien, Polen,
Spanien, Schweiz, Litauen,
Bosnien-Herzegowina, 21 65.341
Niederlande, Portugal,
Schweden)
Andere Nationalitaten
Konventionsflichtlinge (Turkei,
Staatenlos, China, Jgrd(anien, 6 29.729
Taschikistan, Urkaine)
1.119 3.405.765

Die Zahl ist jene der Kinder, fir die Familienzuschuss bezogen wird, und nicht die gesamte
Personenanzahl im Haushalt.

Um aus datenschutzrechtlichen Griinden etwaige Riickschllisse auf Einzelpersonen zu

vermeiden, wurden jene Nationalitdten mit weniger als flinf Verfahren zusammengefasst
dargestellt.
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Zu Frage 15.: Wie viele Personen bzw. Familien beziehen aktuell einen Vorarlberger
Familienzuschuss, aufgegliedert nach Staatsbiirgerschaft, Aufenthaltsstatus (Subsidiéir
Schutzberechtigte, Asylberechtigte sowie Personen mit sonstigem Aufenthalt) und Anzahl
der Kinder?

Die Beantwortung der Frage 15 kdnnen Sie der nachfolgenden Aufstellung entnehmen:

Darstellung Anzahl Kinder und EURO-Betrage.

2024

Nationalitat Anzahl Akte Auszahlungen Anzahl Akte Summe
Osterreich 413 335.518 Osterreich 413 335.518
Syrien 45 38.929 Andere 57 48.391
Somalia 17 14.954 Konventionsf. 88 80.916
Rumanien 12 13.684 558 464.825
Deutschland 12 12.662

Afghanistan 11 12.633

Russische Foderation 8 8.588

Bulgarien 6 4.610

Kroatien 5 3.281

Andere Nationaliaten EU,
EWR (ltalien, Ungarn,
Tschechien, Schweiz,
Polen, Schweden, 22 14.153
Niederlande, Portual,
Slowenien, Slowakei,
Spanien, Litauen)
Andere Nationalitaten
Konventionsfliichtlinge

(Irak, Jordanien, Trkei, 7 5.812
Ukraine, Tadschikistan,
China)

558 464.825

Im Jahr 2024 gab es bisher 558 aktive Verfahren zum Familienzuschuss. Hierzu gab es
Auszahlungen in H6he von gesamt € 468.535.

Die Zahl ist jene der Kinder, fiir die Familienzuschuss bezogen wird, und nicht die gesamte
Personenanzahl im Haushalt.

Um aus datenschutzrechtlichen Griinden etwaige Rickschlisse auf Einzelpersonen zu

vermeiden, wurden jene Nationalitaten mit weniger als fiinf Verfahren zusammengefasst
dargestellt.
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Zu Frage 16.:
Familienzuschuss

Wie hoch waren die Gesamtausgaben in Vorarlberg fiir den

im Jahr 2023,

aufgegliedert nach Staatsbiirgersbiirgerschaft,

Aufenthaltsstatus (Subsididr Schutzberechtigte, Asylberechtigte sowie Personen mit
sonstigem Aufenthalt), Geschlecht und Alter der Bezieher des Familienzuschusses?

Die Beantwortung der Frage 16 konnen Sie den nachfolgenden Aufstellungen entnehmen:

Gesamtauszahlung Familienzuschuss 2023: EURO 3.405.765,40

Darstellung EURO-Betrage je Nationalitat, Alter und Geschlecht

MNationalitdt 1lahr 2 lahre 3lahre 4lahme
Mannlich Weiblich mannlich weiblich Mannlich Weiblich Mannlich Weiblich
Osterreich 37295410 Z70.591,00 E48. 559,30 482.40832 402 954,04 3890.35370 924,90 625130
Syrien 4341850 33.882,30 61.55615 4518135 77.176,50 £5.29840
Russische Foderation 97 200 9.000,00 18.535,80 34.607,00 9.419,20 15.84350
Somaliz 23.666,90 4.805,10 45.538,30 16.698,20 4.800,00 2389750
Rumanien 129330 6.902,10 26.520,34 1499740 2.868,20 9.10590
Creutschland 11.167,00 9.458,20 12 25540 17.623,20 3.804,20 169220
Afshaniztan 467790 12.730,80 13.354.40 3.931,90 4. 796,00
Bulgarien 9.51530 5.257,30 8.667,10 3.915,60 7.530,80
Slowenien 3. 142,060 6.019,90 178980
Polen 2.257,2%0
Jordanien 3.000,00
Schweden 2.602,40
Spanien 393470 AL 2.146,20
Tadschikistan 232640 2.485,20
Ukraine 5.296,50 2.220,00
Andere Nationalitsten
EU, EWR [Bosnien-
Herzezowing, Italien,
Kroastien, Litsuen,
Niederlande, Portusal,
Schweiz, Slowakei,
Tzchechien, Ungam) 18.76540 4.6436,50 26.76510 28.6/6,70 22,927,830 19.28450 B0/ 00
Andere NatiognalitSten
Konfentionsfluchtdinge
[Ching, Irak, Stastenlos,
Turkai) 240000 2 625,70 3. 60000 4,164,380 5.325,90 3.66540
3.405.765,40 453 830280 368.653,30 711779 672.18407 B56. 104, B4 53005810 924,90 685120

Um aus datenschutzrechtlichen Grinden etwaige Rickschliisse auf Einzelpersonen zu
vermeiden, wurden jene Nationalitaten mit einer Bezugsperson in der jeweiligen
Altersklasse/Geschlecht zusammengefasst dargestellt.

Die untenstehende Tabelle zeigt eine Zusammenfassung der obigen Tabelle

1lahr 2 lahire 3 lahre 4 lahre
m w m w m w m w
Osterrelch 37255410 270.551,00 | 548.555,30 | 482.405,32 | 40255404 | 390.353,70 524 50 £.251,80
Andere 4074100 | 3505840 | 7735044 F6.755,30 | 4768180 0 35.408.20 H &00,00
Konwve ntlonsfl, 80,1357 | 63.043,50 | 15120806 | 113.015.45 | 105468, 70 | 100.301,20 H 0
3405 765,40 | 453. 830,80 | 368.6593,30 | 7V 11775 | 672.184,07 | 556 104 64 | 530.058,10 524 50 £.851,80
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Zu Frage 17.: Wie haben sich die fiir die Familien ausbezahlten Zuschiisse im Jahr 2023
zusammengesetzt? Bitte um Auflistung nach einzelnen Zuschussintervallen

Die Beantwortung der Frage 17 konnen Sie der nachfolgenden Aufstellung entnehmen:

Familienzuschuss - 2023

Zuschussintervall in Euro Anzahl in%

bis 200 77 7%
bis 250 80 8%
bis 300 85 8%
bis 350 101 10%
bis 400 113 11%
bis 450 73 7%
bis 500 106 10%
bis 550 60 6%
Uber 550 357 34%
GESAMT 1052 100%

Die Differenz in der Anzahl der Falle (siehe Frage 14) ergibt sich dadurch, dass es in
manchen personenbezogenen Akten zwei Verfahren gibt (aufgrund von Aufrollungen mit
Einmalzahlungen) und beim Zuschussintervall nur jene Verfahren gezahlt werden, die einen
Daueranspruch haben.

Zu Frage 18.: Wie viele Haushalte haben in der laufenden Heizperiode 2023/24 einen
Heizkostenzuschuss beantragt?

Zu Frage 19.: Wie hoch sind die bisher fiir die laufende Heizperiode 2023/24 ausbezahlten
Mittel fiir den Heizkostenzuschuss?

Die Abwicklung des Wohn- und Heizkostenzuschusses 2023/2024 erfolgte von den
Vorarlberger Gemeinden und den Bezirkshauptmannschaften (Sozialhilfebeziehende) im
Zeitraum vom 16.10.2023 bis 16.02.2024.

Gemeinden und Bezirkshauptmannschaften sind angehalten dem Amt der Vorarlberger
Landesregierung bis spatestens 15.03.2024 die (End-) Abrechnungen fiir die Refundierung
der ausbezahlten Zuschiisse zu Gbermitteln. D.h. zum gegenwartigen Zeitpunkt kann daher
noch keine Angabe (iber die exakte Anzahl beantragter oder ausbezahlter Zuschiisse
gemacht werden.

Jene Haushalte, die im Frihjahr 2023 den Heizkostenzuschuss plus erhalten haben,
mussten der Einfachheit halber (und zur Schonung von Ressourcen) keinen weiteren Antrag
auf den Wohn- und Heizkostenzuschuss 2023/2024 stellen. Der Zuschuss wurde von den
Gemeinden von Amts wegen ausbezahlt. Insgesamt wurden auf diesem Wege ca. 27.000
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Zuschisse ausbezahlt. Die Gemeinden erhielten vorab Akontozahlungen in Héhe von ca.
Euro 13.452.000,- ausbezahlt.

Zu Frage 20.: Wird mittlerweile beim Bezug des Heizkostenzuschusses die Anzahl der
Haushaltsmitglieder und die Staatsangehérigkeit erhoben? Wenn ja, wie sehen die
aktuellen Zahlen diesbeziiglich aus? Wenn nein, warum wird keine derartige Erhebung
durchgefiihrt?

Der Wohn- und Heizkostenzuschuss 2023/2024 wird sehr birgernah und unbirokratisch
Uber die 96 Gemeinden abgewickelt. Der Gberwiegende Anteil an Auszahlungen erfolgte
wie oben bereits angefiihrt von Amts wegen. Dariiber hinausgehende Antrage werden bei
der Gemeinde eingebracht, von dieser geprift und der Zuschuss wird moglichst rasch
ausbezahlt. Die Anzahl der Haushaltsmitglieder sowie die Staatsangehorigkeit der
Antragstellenden wird nicht von allen Gemeinden erhoben. Die Erhebung diverser
statistischen Daten wird den Gemeinden seitens des Landes nicht vorgeschrieben. Fur die
Refundierung an die Gemeinden ist lediglich die Meldung der Anzahl und der Héhe der von
der jeweiligen Gemeinde gewahrten Zuschiisse maRgebend.

Zu Frage 21.: Wie viele Bezieher von Sozialhilfe bekommen in der laufenden Heizperiode
2023/24 einen Heizkostenzuschuss? Bitte um jéhrliche Auflistung

Mit Stand 16.02.2024 haben 2241 Haushalte mit Bezug einer Sozialhilfeleistung den Wohn-
und Heizkostenzuschuss 2023/2024 erhalten. Siehe dazu folgende Aufstellung:

Fille Auszahlung
Bludenz 278 139.000,00
Bregenz 965 482.500,00
Dornbirn 535 267.500,00
Feldkirch 463 231.500,00
Gesamt 2241 1.120.500,00
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Zu Frage 22.: Wie viele Personen haben in den vergangenen 5 Jahren einen Antrag auf
finanzielle Unterstiitzung durch das Vorarlberger Sozialwerk gestellt? Wie viele Antréige
wurden genehmigt und welche Mittel wurden fiir diese Einmalunterstiitzungen zur
Verfiigung gestellt? Bitte um jéhrliche Auflistung

Unterstiitzungen des Vorarlberger Sozialwerks 2019-2023

andere Hilfen
Jahr Antrage | Bewilligt | Summe vermittelt
2019 64 48 € 89.999,98 (386
2020 77 € 103.311,06 (390
2021 86 83 € 113.432,73 (247
2022 68 59 € 90.982,85 (283
2023 65 50 € 89.496,46 |288
Gesamt |370 317 € 487.223,08 |1594

Mit freundlichen GriRen

Landesratin
Katharina Wiesflecker
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3MP (111+112+113) ohne UKR

Jahr 2023

Ausgaben

Haushalte

Personeni.d. HH

Personen Nationen

1)
2)
3)
4)

Gesamtausgaben

Sicherung Lebensunterhalt u. Wohnbedarf
Gesetzliche Krankenversicherung
Sonderleistungen / Sonderbedarfe

Bludenz
Bregenz
Dornbirn
Feldkirch
m
w
Alter 0-17
Alter 18+
Osterreich
Syrien
Russ. Foderation
Turkei

Afghanistan
Deutschland

Somalia

Serbien

Irak

Rumanien

Bulgarien

Andere (inkl. Staatenlose)

Frage 1;2;4

Alle

€30.386.257

€22.780.982
€2.118.797
€5.486.478

4.613

617
1.913
1.322

980

2) 10.393

5.396
4.997

3.575
6.818

10.393

40,5%
20,1%
7,6%
5,4%
4,4%
2,8%
2,8%
2,0%
1,7%
1,6%
1,2%
9,9%

100,0%

Frage 2;5; 6

davon Konventionsfl.

4)

1,3)
1,3)
1,3)
1,3)

34,4%

65,6%

subs. Schutzber.

Frage 3; 4

Osterreich Andere

*  €£13.805.831 €1.075.623 €10.424.086 €19.962.170
€10.905.924 €854.251 €7.357.862 €15.423.120
€1.020.006 €1.466 €768.264 €1.350.533
€1.879.901 €219.906 €2.297.961 €3.188.517
1) Gesamtausgaben
232 48 €1.183.798 €2.852.885
469 69 €4.976.676 €7.910.494
346 60 € 2.303.004 €5.023.924
334 83 € 1.960.608 €4.174.867
3.248 472
1.867 316
1.381 156
1.367 127
1.881 345
3.248 472 Gesamtausgaben
€10.424.086
55,2% 9,5%
19,3% 9,9%
10,0% 30,7%
€19.962.171
5,2% 14,9%
2,5% 23,6%
7,8% 11,4%
100,0% 100,0% €30.386.257

Rundungsdifferenzen bei Verteilung Eurobetrage (Centausgleich) und prozentuellen Aufteilungen méglich
Mehrfachzahlungen (bspw. durch Anderungen Wohnsitz im Zeitverlauf) moglich
gezdhlt werden alle Haushaltsmitglieder, unabhangig davon, ob diese durch die MS unterstitzt werden.
Zuordnung eines HH zu einem Aufenthaltsort entsprechend Hauptantragsteller

inkl. bspw. Auszahlung Wohn- und HeizkostenzuschussG Bund sowie HKZ Plus und Sonderzuwendung Erwachsene u. Kinder;

die diesbezuglichen Ersétze des Bundes sind auf den Einnahmen-VStn abgebildet

Steigerung zu VJ: siehe FuBRnote 4



Jahr 2023 MP 111
Haushalte Jan Feb Mar Apr Mai Jun Jul Aug Sept Okt Nov Dez @ >€1.500
Gesamt 154 166 172 174 179 184 174 173 178 176 173 169 172,7 173
davon
Syrien 78 83 87 88 92 96 96 95 101 99 94 89 91,5 92
Russ. Fod 19 21 22 23 24 22 20 22 23 21 24 24 22,1 22
Osterreich 6 17 15 18 18 17 16 16 15 15 13 16 16,0 16
Afghanistan 12 13 10 10 11 10 10 11 11 10,3 10
Bulgarien 4 5 3 5 3 5
Irak 4 4 4 4 34 3
Andere 21 25 29 28 25 30 24 22 23 23 24 25
Osterreich 16 17 15 18 18 17 16 16 15 15 13 16 16,0 16
Nicht-Osterreich 138 149 157 156 161 167 158 157 163 161 160 153 1567 157
Bludenz 18 23 22 23 24 26 24 27 26 24 22 22 234 23
Feldkirch 37 40 37 40 42 44 39 37 35 32 32 30 371 37
Dornbirn 37 34 39 37 38 41 38 32 40 43 46 46 39,3 39
Bregenz 62 69 74 74 75 73 73 77 77 77 73 71 72,9 73

Rundungsdifferenzen und Unschirfen in der regionalen Zuordnung (w/Wohnsitzwechsel) sind méglich;
bedeutet nicht zwingend, dass HH durchgehend im Jahresverlauf >1.500 oder >2000 erhielt;

Jahr 2023 MP 111
Haushalte Jan Feb Mar Apr Mai Jun Jul Aug Sept Okt Nov Dez [0)] > €2.000
Gesamt 63 72 72 70 75 75 79 78 73 80 73 79 74,1 74
davon
Syrien 44 50 52 48 53 53 56 54 53 55 54 56 52,3 52
Russ. Fod 8 8 9 9 7 9 9 9 10 11 8 11 9,0 9
Osterreich 2 2 2 2 2 2 2 2 1 2 1 1 18 2
Afghanistan 1 2 1 1 2 2 2 2 1 2 2 2 1,7 2
Bulgarien 0o 0 0o 0 0 0 0 O 0 0 0 0 0,0 0
Irak 2 2 12 2 2 2 2 2 2 2 2 1,9 2
Andere 6 8 7 8 9 7 8 9 6 8 6 7
Osterreich 2 2 2 2 2 2 2 2 1 2 1 1 1,8 2
Nicht-Osterreich 61 70 70 68 73 73 77 76 72 78 72 78 723 72
Bludenz 11 10 11 10 12 12 13 12 11 13 13 13 11,8 12
Feldkirch 16 19 17 17 18 19 17 19 15 19 17 17 17,5 18
Dornbirn 7 9 11 11 12 12 13 14 15 13 12 14 11,9 12
Bregenz 29 34 33 32 33 32 36 33 32 35 31 35 32,9 33
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